

强基层 共参与

佛山工会创新社会治理系列报道④

顺德大良五沙职工服务中心定制异地务工人员子女关爱项目

“聊”出来的免费艺术团

全媒体记者 黄细英

5月5日,在佛山市顺德区大良五沙职工服务中心的舞蹈室里,一群小朋友正在老师的指导下学习跳舞。这些孩子来自全国各地,只因他们的父母都在顺德大良工作,因而汇聚在一起,在这里学习舞蹈、绘画、编演话剧,融入当地生活。

2017年,五沙工联会为附近“双产业工人家庭”定制了一个外来务工人员子女关爱项目,名为“毛毛虫艺术团”。该艺术团招收6至12岁、家庭经济条件一般或较差的随迁儿童。项目整合了附近学校资源,利用职工服务中心和学校的室内舞台开展表演活动。“最初这个项目只有30多个小朋友报名,他们大部分是外来务工人员子女,比较内向。通过参加舞蹈、合唱等课程,他们逐渐融入了群体生活、融入了佛山文化,慢慢变得自信、开朗了。”顺德区大良五沙职工服务中心社工徐婉心介绍,目前“毛毛虫艺术团”已有120多名成员。



小朋友们正在学习舞蹈

资料图

身份、见识拉低了异地务工人员子女的信心

“做这个项目是很偶然的。”徐婉心回忆,2017年5月,职工服务中心的几位义工跟她聊起孩子不自信、不愿意和同学多交往、越来越内向等问题。这些义工都是企业职工,大部分是外来务工人员。

针对此问题,徐婉心带领职工服务中心成员走访了五沙小学德育主任、家委会成员、企业员工代表,了解到不少随父母迁到本地读书与生活的孩子均

存在类似表现。五沙小学有学生900名左右,其中异地务工人员子女占70%。大部分异地务工人员子女的学习成绩较差。此外,五沙社区的异地务工人员子女九成以上都没有参加校外兴趣班,和本地孩子形成鲜明对比。“身份、见识等方面的不同拉低了异地务工人员子女的信心,而家庭和素养教育的缺失,再次把他们和很多本地孩子拉开了距离。”徐婉心说。

“为此,我们想开设相关项目,改善外来务工人员子女心理状况。我们计划从异地务工人员和孩子们都感兴趣的内容和艺术培养课入手。”徐婉心解释,一方面特长培养能圆随迁儿童们上特长班的梦;另一方面,专业活动可以促进同伴之间的深入交流,巩固同伴支持网络,同时融入心理服务元素,帮助孩子们增强自我认同和自信。

孩子特长被认可,参与各项活动融入当地生活

“我们老家是广西的,夫妻二人都在顺德工作,定居在五沙,希望孩子能融入当地。”钟惠婷是广东维杰汽车部件制造有限公司的一名采购工程师,女儿7岁多了,在职工服务中心旁边的五沙小学上学。女儿从幼儿园开始就喜欢舞蹈,得知毛毛虫舞蹈班课后,钟惠婷第一时间为女儿报了名。“课程都安排在周末,有专业的老师,还不收费,很为我们这些职工考虑。”钟惠婷告诉记者,通过学习,女儿的舞蹈有了很大进步。让她更欣慰的是,社工经常组织

艺术团成员去看望敬老院的老人、参加社会和街道的文艺汇演,让孩子融入当地。

在毛毛虫艺术团里,还有很多小朋友完成了美丽蜕变!让社工黄慧明印象深刻的是一个叫小晨的小女孩。“她参加了我们2018年暑假的曼陀罗绘画班,上课很文静,作品也很漂亮,表现很突出。”但孩子的妈妈却认为自己的孩子既没有自信也没有优点。社工表扬孩子的时候,妈妈疑惑地说:“是吗?我家孩子平时什么都不行啊。”但

在社工不断的赞美和鼓励下,小晨的妈妈看到了孩子的潜力。当年9月,曼陀罗绘画体验活动要招募4名小主持人,小晨主动报名。活动当天,社工和小晨在台上一同拿着麦克风大声地读出主持稿。黄慧明看到孩子脸上散发着光芒,也看到了孩子妈妈眼中的喜悦和激动。

随着家长的认可,小晨越来越自信。她的成长也感染着周边的团员,孩子们在互相鼓励中学着表达自我、展示才华。

惠州劳模协会 召开四届二次理事会

本报讯(全媒体记者兰兵 通讯员沈莹)5月7日,惠州市劳动模范协会召开第四届理事会第二次(扩大)会暨劳模学习会。劳模协会第四届理事会理事,2019年全国、省五一劳动奖获得者共45人参加会议,惠州市总工会常务副主席黄辉出席会议。

会议表决通过增补劳模协会常务副秘书长一名,王佩云当选。

本次会议专门设计学习环节,除了解读《粤港澳大湾区发展规划纲要》外,还安排了三个讲座,分别为学法课程《弘扬劳模精神,增强荣誉感,奉献新时代》,政府对劳模的奖励机制课程和摄影入门技巧。

惠州市劳模协会会长陈桥顿表示,今年上半年惠州市劳模协会完成了慰问困难劳模、“三八”节活动、“五一”期间活动等六项工作,工作成效明显,进一步增添协会的活力。今年下半年将开展“三个一”活动,即国庆期间开展一次劳模宣传,充分展现新时代劳模的新风采;组织一次走访劳模工作室活动;开展一次劳模主题活动。

中建八局深汕中心医院项目 “工友村”开村 打造“村站校家” 四位一体产业工人服务平台

本报讯(全媒体记者马大为 通讯员王木林 李驿宿)5月5日,中建八局深汕中心医院项目“工友月”启动仪式、工友村开村仪式暨纪念“五四运动”100周年系列活动在深汕中心医院项目工友村举行。汕尾市人大常委会副主任、市总工会主席李惠文出席活动,中建八局在汕项目管理人员、工友代表300余人参加活动。

据了解,中建八局深汕医院项目工友村的建设是将党建工作和工会等群团工作一起部署、统筹安排,打造了“村站校家”四位一体产业工人服务平台,村内环境优美、设施齐全、生活便利、管理规范,内部配有党群服务活动中心、建设者(职工)之家、职工书屋、运动场、娱乐室、理发室等各种学习生活休闲场所,充分体现了以人为本,竭诚服务职工的理念。

活动在与会党员重温入党誓词后拉开帷幕,青年代表做青年倡议,项目科技创新工作室代表分享了故事与心得。

李惠文宣布活动启动,她要求认真总结经验,积极在全市各重点建设项目推广“工友村”建设模式,让更多的城市建设者感受到工会的温暖。当天,李惠文一行参观了解了项目工友村建设,并为项目工会工作站成立揭牌。工友村内还开展了公益献血、幸福空间义卖、法律援助、义剪、义诊、森林防火宣传等活动。